MODULER ARITMETIK

* Tekrarli sistemlerde son varilacak noktayr bulmak icin
kullanilir.

(x’in a defa kullamilmas: ve kalan b’nin

degerine ulagilmast.)

* a,m,nkeZ m>1
boliimiinden elde edilen kalan k ise mod m’de a’nin dengi k’dir
ve ‘a =k (modm))‘ bigiminde gosterilir.

olmak flizere; a’mmn m’ye

a | m a=m*n+k

=1 n

T a=k (modm)

* a ve b sayilari m sayisina boliindiigiinde kalanlar esit
olursa (a=m*x+k, b=m*y+k);
‘azb (modm))‘

*a=k modm)

‘a k=0 modm)‘”a k=m*x

* Ia =b (modm)) ‘Ve ‘X =y (modm))l olmak iizere;

ela+x=b+y (modm))

ela—x=b-y (modm))
a*x=b*y (modm))‘
"=b" (modm))
a*k=b*k (modm))|

eneZ =ja

ekeZ=

* Bir saymin birler basamagindaki rakam (mod 10) ile
bulunur. Birler basamagindaki rakam 0, 1, 5, 6 olan saymin
kaginc1 kuvveti alinirsa alinsin ayni olur. Digerlerinde kaginci
derecesi ilk rakami veriyorsa o derecedekiler saglar.

* Haftanin glinlerinde Mod 7 ile ¢aligilir.
* Yilin aylarinda Mod 12 ile ¢aligilir.

Ornek: 1273 sayisinin mod 7’deki karsiligi nedir?
1273 =7*181 + 6 = 1273=6 (mod 7))

Ornek: x =6 (m0d9)) denkligini saglayan x degeri?
x-6=0 (mod9))=x-6=9*k (keZ)
k=12x-6=9*k=>x=15

Burada k degerine degerler atayarak x degerleri bulunur.

Ornek: 18=0 (modm)) denkligini saglayan farkli m
degerlerinin toplami?

18’1 tam bolen m sayisi (m>1) olduguna gore; 18’in tam
katmanlari olacak sekilde m degerleri: 2, 3, 6, 9, 18.

m=2+3+6+9+18= 38//

Ornek: 7'* sayisiin 5 ile boliimiinden kalan nedir?

7'=2 (mod5)) 7=5*1+; (74)3*72
7?2 =4 (mod5)) 2-4=5%0+4 3

= = =1"*4
72 =3 (mod5))| 2*4=8=5%1+3 oy
7*=1 (mod5))] 2*3=6=5*1+1

Ornek: 20082998 sayisiin 10 ile boliimiinden kalan nedir?
2008' =8 (mod 10)) 2008 =10 *200 + 8
20082 =4 (mod10))| 8> =64=10%6+4
2008° =2 (mod 10))f = 8*4=32=10%*3+2
2008% =6 (mod10))] 8*2=16=10*1+6
2008° =8 (mod10))] 8*6=48=10%4+38

= (20084)502 = (84)502 =8*=6

Burada 84 sayisindan sonra kalan tekrar basa dénmiistiir.
Bu sayinin iissii ne kadar artsa da sonug 6 ¢ikacak.

Ornek: 3%° +5% toplaminin birler basamagi nedir?
32 15% =x+y (modl0))

3% =x  (mod10)) 5% =y (mod10))
'=3 (mod10))
2=9 (mod10)) 4P x5l _3
327 (mod10)) aACES
=1 (mod10))

'=5 (mod10)) S1)s sy
52=5 (mod10))}:>( ) =7

=>x+y=3+5=8// (Birler basamagi)
Ornek: Bugiin giinlerden cumartesi olursa 424 giin sonra
ve 352 giin onceki giinler hangileridir?
* 424 giin sonraki giin:
#24=x (mod7))=424=7*60+4=>424=4 (mod7))
Bugiin 0. giin sayilarak 4 giin sonraya gidilirse:
Cumartesi Pazar | Pazartesi Sal Carsamba
0 1 2 3 4
424 giin sonraki giin = Carsamba

* 352 giin onceki giin:
352=x (mod7))=>352=7%50+2=352=2 (mod7))
Bugiin 0. giin sayilarak 2 giin 6nceye gidilirse:
Persembe Cuma Cumartesi
-2 -1 0
352 giin énceki giin = Pergembe

Ornek: Pazartesi 1. giin alinirsa 500. giin hangi giin olur?
1. giin Pazartesi ise 500. giin i¢in 499 giin sonrasina
bakilir.
499=x (mod7))=>499=7%71+2=>499=2 (mod7))
Pazartesi Sali Carsamba
0 1 2
500. giin olan Carsamba idir.

Ornek: Bir asker 4 giinde bir nébet tutar. Ilk nébetini
Persembe tutarsa, 19. nébetini hangi giin tutar?

19. nébette ilk giinii Persembe tutarsa kalan 18 giin iginde
4 giinde bir tutma olasiligi olursa 18*4= 72 giin sonra tutar.

72=x (mod7))=72=7*10+2=70=2 (mod7))

Persembe

Cuma

Cumartesi

0

1

2

19. nobetini Cumartesi tutar.



Ornek: Bir hasta 3 ayda bir kontrole gider. 8. kontroliine
Ocak aywnda giderse ilk kontroliine hangi ay gider?
8. kontrole Ocak aywmda giderse 7 kontrol énceki olan ve
her kontrol arast 3 ay olursa 7*3= 21 ay oncesi ilk kontrolii.
21=x (modl2))=21=12*1+9=21=9 (modl2))
Mayis |Haziran|Temmuz|Agustos| Eyliil | Ekim | Kasim | Aralik | Ocak
S| 7 | 6 | 5 | 4 | 3 | 2 | 1 0
9 ay énceki giin olan ilk kontrol “Nisan” ayindadir.

Ornek: Bir hemgire 5 giinde bir, doktor ise 8 giinde bir
nobet tutar. Ikisi beraber ilk nobeti Sali tutarsa 10. nébetini
birlikte ne zaman tutar?

OKEK(S,S) =40 giin (Ikisi birlikte ilk nobet tutarlarsa)

10. nobeti Sali tutarsa, 9 nébet icin 40 giinde bir seklinde
birlikte nobet tutarlarsa; 9*40= 360 giin sonra tutar.
360=x (mod7))=360=7*51+3=360=3 (mod7))
Sal Carsamba | Pergsembe Cuma
0 1 2 3
10. ndbetlerini Cuma birlikte tutar.

Ornek: DENIZDENIZDENIZ... seklinde olusturulan harf
dizisine bakildiginda bastan 48. harf nedir?
DENIZ seklinde perivodik giden seri 5er serilerdendir.
48=5%943=48=3 (mod5))
B D E N I % D
0 1 2 3
48. harf “N” dir.
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